

卷首語

# 攜手同行 79 載

## 齊心協力迎挑戰

香港印刷業商會自 1939 年成立，轉眼間已與業界攜手同行 79 個年頭，見證了社會和行業的種種變遷，一起經歷了很多高低起伏。過去一年，本會理監會盡心盡力，積極推動行業發展，應對不同的挑戰。

近期，中美貿易戰不斷升級，美國威脅再向 2,000 億美元中國貨品加徵關稅，而貨品清單中，也包括了印刷及包裝業多項出口至美國的產品。商務及經濟發展局邱騰華局長曾提及，貿易戰一旦全面開戰，差不多近一半由內地經香港轉口到美國的貨品會受到影響。目前，印刷業暫時未受到即時的重重大衝擊，但同業仍需要密切留意。商會早前已經將有關的資訊發送給會員，歡迎各位同業表達意見和訴求，本會收集後將會作出反映。

面對未來各種挑戰，印刷業應及時裝備自己。自德國提出「工業 4.0」之後，「智能製造」成為熱門話題，「印刷 4.0」也開始在行內引起了關注。商會現正向工業貿易署申請撥款，期望透過國際會議、研討會、調查評估等一連串活動，制定出適合香港企業邁向「印刷 4.0」的發展藍圖，提升香港印刷業的競爭力。

香港特區政府近年致力推動創意產業發展，「創意香港」曾昭學總監給大家帶來令人振奮的數據：香港印刷及出版全球創新指數 (The Global

Innovation Index) 的製造比率，於 2013 起排名第一，2018 年仍能謹守第一位，這消息實在令人鼓舞。

商會與香港出版總會合辦的「騰飛創意」項目，正是在「創意香港」的贊助下，促進業界的發展。「香港館」將於今年 8 月重新參展「北京國際圖書博覽會」，在 11 月首次參加「中國上海國際童書展」，又在 10 月「法蘭克福書展」上將首度安排商務配對活動，藉此協助同業進一步開拓外地市場。10 月份還會舉辦 ICC 色彩管理國際高峰會，來自美加、德國等的 ISO TC130 及色彩專家、包括 ICC 正副主席將會來港分享；我們又組織上海專業考察團，參觀全印展和當地企業，詳情將會稍後公布。

此外，明年 5 月，ISO TC130 工作小組會議將首次在香港召開，屆時世界各地的 ISO 專家將會來港參加，計劃在香港知專設計學院 (HKDI) 舉行，可說是香港印刷業的盛事。商會與屬下的印刷科技研究中心 (APTEC) 和 HKDI 將一盡地主之誼，為會議作出各項安排和接待。

未來商會理監事將一如既往，群策群力，推動會務發展。本會亦歡迎各位同業友好出謀獻策，齊心推動行業發展更上一層樓。■

香港印刷業商會  
趙國柱